



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

坚守使命

【锡林郭勒 经济】

大手笔擘画产业发展新格局

- ①优质肉羊点缀碧绿草原。
②草原生态的恢复让产草量显著增加。
③西乌旗五间房坑口电站群。
④俯瞰特高压输电通道换流站。
⑤延长产业链，增加畜牧业附加值。
⑥棚圈等基础设施保障了牧民增收。
⑦清洁能源成为主导产业。
⑧大唐多伦46万吨煤制烯烃项目园区。

(本版图片由锡林郭勒日报融媒体音视图中心提供)

砥 砺 行

内蒙古日报

71
特刊

执行策划
2021年
红艳艳
责任编辑期四
制图
安宁
高瑞峰



本报记者 巴依斯古楞
锡林郭勒日报记者 巴雅尔图

地区生产总值年均增长4.7%，
人均国内生产总值超过1万美元；
一般公共预算收入年均增长
6.8%，总量由全区第7位跃升到第5
位；

5年实施亿元以上重点项目580项，
完成投资1933亿元。

展开锡林郭勒盟“十三五”这幅波澜壮阔、气势恢宏的时代画卷，每个节点都让人印象深刻，每处着墨都令人内心潮澎湃。

“十三五”期间，锡林郭勒盟坚定不移贯彻新发展理念，积极探索走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，发展路径更加清晰，发展层次不断提升，发展优势逐渐显现，发展成果更多惠民，为乘势而上顺利开启现代化建设新征程奠定了重要基石。

夯实壮大实体经济，构建现代产业体系，是推进经济高质量发展的重
要支撑。

产业发展这一盘大棋怎么布局？
锡林郭勒盟把调整优化产业结构作为
高质量发展的主攻方向，在现代畜牧

业、文化旅游业、现代能源经济上做足文章，同时培育新兴产业，加快新旧动能转换。2016年以来，该盟累计完成投资2081亿元，投资增速连续3年保持全区首位，全盟三次产业结构由

“十二五”末的16.4:44.6:39演进为现

在的15.5:40.5:44，发展协调性显著增

强。

加快建设国家重要畜产品生产基地的道路上，锡盟现代畜牧业走上高效、绿色、融合发展之路。畜产品地理标志证明商标达到16件，地理标志保护产品核准(备案)使用企业占全区总数的71%，锡林郭勒羊肉叫响大江南北，入选全国农产品区域公用品牌，基本形成畜牧业完整产业链条。奶酪产业成为发展新引擎，全盟奶制品年产量3600吨，销售额2.2亿元，锡林郭勒奶酪成功申请国家地理标志保护产品，全登记注册民族传统奶制品手工作坊占全区的半壁江山。

文化旅游业不断提档升级，成为经济增长重要引擎。精心打造草原旅游新坐标——千里草原风景大道，二连浩特市和锡林浩特市、多伦县分别创建为国家级、自治区级全域旅游示范区，两条旅游线路入选全国100条精品主题旅游线路，全国非遗

主题旅游线路，国家A级景区达到19家。2019年旅游接待总人数和总收入较“十二五”末增长44.5%和50.3%，文化旅游业成为群众致富新途径。

锡盟至山东、锡盟至江苏两条特高压通道建成运行，五站五线，送出工程如期投运，创造了新能源项目建设的“锡盟速度”。火电装机由“十二五”末的622万千瓦发展到1241万千瓦，居全区第二位，在全区率先建成千万千瓦级新能源基地，新能源装机由383万千瓦发展到1020万千瓦，占比达到45%。

新兴产业方兴未艾，新的动能正在成长。生泰尔兽用疫苗、唐合人造金刚石、海蒙石墨烯、40万吨高精铝板带、中电科风电设备制造等一批项目开工建设，战略性新兴产业在盟级重点项目中占比由2016年的15%提升至38%，多元发展、多极支撑的现代工业体系初步形成。

创新是引领发展的第一动力。“十三五”期间，锡林郭勒盟科技创新能力稳步增强，应用研究和基础研究取得新突破，为高质量发展提供了强大动能。草业大宗电子商务平台与产业化项目获得自治区科技进步一等奖；华西牛新品种培育取得重大进展；明阳公司下线的5.2MW风力发电机组刷新了国内外陆上风机单机容量纪录，京能五间房电厂拥有五个世界首创，首次研发应用火电机组烟气提水、锅炉尾部高焓值烟气热能回收系统、超超临界褐煤锅炉创新技术、高背压九级回热汽轮机组、双水内冷汽轮机发电机组，主要运行指标全部低于设计标准。大唐锡林浩特电厂1000千伏送出线路成为世界首条全线路应用碳纤维复合导线的特高压输电工程。

基础设施网络日益完善，发展保障能力不断增强。2016年以来，锡盟累计完成基础设施投资1298亿元，占同期全社会固定资产投资的62.4%。全盟铁路建设总里程2483公里，运营里程2320公里，比“十二五”末增长19.5%和21.1%。太锡快速铁路锡林浩特市至正蓝旗段即将

开工建设，全线修通后，锡林郭勒盟没有进京直达列车将成为历史，实现重要出区通道高速公路、旗县所在地和向北开放重点口岸通一级公路的目标。苏木乡镇和建制嘎查村通客车率全部达到100%，运营航线增至10条，通航城市增至9个，镶黄旗通用机场投入运行，通用航空短途运输实现了盟内通、区内通、区外通三级航网，形成了以500千伏电网为主网架，220千伏电网为依托，110千伏、35千伏电网为基础的辐射式供电网络，农牧区网络覆盖率从“十二五”末的34%提升到70%，行政村(嘎查)4G网络覆盖率达到55%提升到70%以上。

栽好梧桐树，自有凤凰来。锡林郭勒盟针对市场主体营商环境诉求，以开办企业、用电用水用气、纳税、跨境贸易、招投标、政务服务等为重点，持续深化放管服改革，盟旗两级无差别全科受理部门和事项分别达到85%和74%，网上可办率、全程网上可办率分别达到92.3%和57%，激发了市场活力和社会创造力，全盟市场主体总数达12.78万户，注册资本2294.78亿元，成为推动经济高质量发展的生力军。

新时代催人奋进，新征程砥砺前行。聚力高质量发展的锡林郭勒，必将迎来更加美好灿烂的明天。

